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ATA DA 137a REUNIÃO ORDINÁRIA DA COORDENAÇÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM CIÊNCIA DOS MATERIAIS – CPGCM-So

DIA: 11/04/2022
HORÁRIO: 14h:30 min
LOCAL: Google Meet

Presidente:- Prof. Aparecido Junior de Menezes

Vice:- Profª.  Andréa Madeira Kliauga

Membros Titulares:
Profª. Jane Maria Faulstich de Paiva

Profª. Marystela Ferreira

Prof. Vagner Romito de Mendonça

Membros Suplentes:
Prof. Airton Natanael Coelho Dias

Profª. Luciana Sgarbi Rossino

Representante Discentes: Titular: Antonio Said Webbe Sales

Suplente: Marcus Felippe  de Jesus Barros

Antes de iniciar os trabalhos, o presidente da reunião, Prof. Junior pediu aos membros da

CPG, a inclusão de um ponto de pauta no ítem 4.4 referente a solicitação do Prof. Vagner R.

Botaro de auxílio financeiro à pesquisador para reembolso do pagamento de revisão de

artigo. Os membros concordaram com a inclusão de pauta.

1.  Aprovação da Ata anterior. Foi aprovada a Ata nº 136 de 21/03/22.
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2. COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA

2.1. Edital/Capes PAEP - Programa de Apoio a Eventos. O Prof. Junior informou que a

Capes aprovou a solicitação do programa. Agradeceu a secretária Dóris e a Profª. Luciana

pelo apoio para fazer o processo. A Reitoria respondeu rápido para assinatura do Termo de

Anuência. Agora acompanhar o cronograma das próximas etapas.

2.2. Edital / Capes nº 16/22 – PDPG – Programa de Desenvolvimento da Pós-Graduação
– Pós-Doutorado Estratégico. A UFSCar tem 31 programas que se encaixam. O PPGCM se

enquadra nos programas consolidados. Foram submetidos 21 projetos. Segundo o Edital,

amanhã tem que enviar o projeto junto com despacho no SEI. Agradeceu aos Professores

Bruno, Francisco, Jane, Marystela e Vagner Romito pela colaboração na elaboração do

projeto.

2.3. Informe CoPg, realizada em 30/03/22.

2.3.1. Grupo de Pesquisa Identidades, Educação e Acessibilidade, estratégia
institucional para o aprimoramento das Políticas de Ações Afirmativas para os
estudantes com deficiência da Pòs-Graduação. Expedição de Diplomas. Para a

formação do grupo estão pedindo para indicar docentes, técnicos administrativos e discentes

para participar do grupo. Recentemente o ProACe lançou um Edital para auxílio à pessoas

com deficiência. O discente de doutorado, Uanderson M. Garcia se interessou, mas tinha

dúvida por ser bolsista e se poderia participar do Edital. A Pró-Reitoria foi consultada, mas

não houve retorno e foi sugerido que consultasse o órgão responsável pelo Edital. Prof. Junior

recomendou que todas as informações, pedidos, fossem feitos via SEl porque é obrigatório

responder até 05 dias úteis e o email acaba se perdendo. Ele poderia ser indicado para

participar do grupo. O Prof. Junior pediu para o discente Marcus consultar o Uanderson para

ver se ele quer fazer parte do Grupo de Pesquisa.

Demais assuntos tratados foram homologações de documentos para expedição de diplomas,

prorrogações de prazos, credenciamentos e descredenciamentos de docentes.

2.4. Ofício Circular ProPg sobre consulta de demandas de Exame de Proficiência. O

Prof. Junior disse que o ofício chegou hoje e a ProPg está pedindo para preencher um

formulário via Google para consulta de demanda dos programas. A secretaria Dóris

esclareceu que o formulário em questão, para a consulta de demandas não tem opção para

detalhar a necessidade do tipo de exame de proficiência exigido pelo PPGCM-So. Pelo

conteúdo do email a consulta é para a realização de "Testes de Nivelamento" de Exame de
2



Proficiência, como foi realizado anteriormente e esse tipo de teste não atende às

exigências da norma complementar do programa ficando inviável a sua validação. É apenas

um teste de nivelamento, o instituto de línguas não emite certificado e não informa a

pontuação obtida pelo discente. O programa precisa que seja aplicado um Exame de

Proficiência, de preferência o "TOEFL', com descrição da pontuação, nível obtido e emissão

do Certificado do Exame de Proficiência. O teste de nivelamento não é validado e nem

reconhecido no caso dos discentes quiserem participar de um edital, principalmente os

discentes de doutorado no caso de um processo de seleção do edital PDSE. Para atender ao

programa o Instituto de Línguas precisa realizar a aplicação de Exames Proficiência da

categoria do TOEFL. O Prof. Junior orientou para responder o formulário e enviar essas

observações via SEI.

2.5. Aula de Apresentação (Seminário) realizada dia 04/04/22. O Prof. Junor comentou

que

alguns discentes, inclusive bolsistas não participaram ou assistiram pouco tempo. Segundo o

Regimento Interno, é exigido dedicação exclusiva e integral por parte dos discentes nas

atividades do programa. O seminário foi muito bom e depois foi aberto para conversa e

dúvidas. O Prof. Walter perguntou se um candidato à mestrado/doutorado poderia entrar via

fluxo contínuo sem participar do Processo de Seleção. Conforme o Regimento Interno Art. 13,

§ 1º, pode entrar em fluxo contínuo desde que tenha projeto aprovado por uma agência de

fomento.

2.6. Coordenação 1º ano Gestão – 2021/2023. No dia 08/04/22 fez um ano da gestão da

Coordenação. O Prof. Junior informou que não vai fazer a recondução e quer implementar

algumas coisas, como finalizar o documento do Planejamento Estratégico para a próxima

gestão. Pediu para a Profª. Jane falar sobre o final da sua gestão. A Profª. Jane agradeceu o

apoio no final da sua Coordenação da Dóris e do Prof. Junior para o preenchimento da

Proposta do Programa do Relatório da Plataforma Sucupira. Para o coleta, foi exigido anexar

um arquivo sobre o Planejamento Estratégico do programa. A partir daí iniciou a elaboração

da minuta do documento.

3. COMUNICAÇÕES DOS MEMBROS.

Não houve comunicados.

4. EXPEDIENTE
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4.1. Homologação dos Exames de Qualificação de Doutorado. A CPG homologou os

exames de qualificação relacionados abaixo:-

i) Discente: MEIRE NORIKO HOSOKAWA
Data do Exame de Qualificação: 23/03/2022
Orientador(a): Profª. Drª. Jane Maria Faulstich de Paiva
Banca examinadora: Profª. Drª. Jane Maria Faulstich de Paiva, Prof. Dr. Vagner Roberto
Botaro, Profª. Drª. Elisabete Frollini.
Título: “Compósitos de acrilonitrila-butadieno-estireno (ABS) reciclado reforçado com tecidos

de fibras vegetais e tecidos de fibras de carbono reciclados”.

Título alterado p/:- “Compósitos de acrilonitrila-butadieno-estireno (ABS) reciclado
reforçados com tecidos de fibras vegetais e tecidos de fibras de carbono reciclados”.

ii) Discente: MARCOS DORIGÃO MANFRINATO
Data do Exame de Qualificação: 23/03/2022
Orientador(a): Profª. Drª. Andréa Madeira Kliauga
Banca examinadora: Profª. Drª. Andréa Madeira Kliauga, Prof. Dr. Francisco Trivinho
Strixino, Prof. Dr. Pedro Augusto de Paula Nascente.
Título: “Estudo do comportamento do Aço Inoxidável austenítico aisi 321 nitretado e
nitrocementado a plasma sob solicitações de desgaste, corrosão e fadiga”.

iii) Discente: PATRÍCIA DOS SANTOS ARAÚJO
Data do Exame de Qualificação: 29/03/2022
Orientador(a): Prof. Dr. Francisco Trivinho
Banca examinadora: Prof. Dr. Francisco Trivinho Strixino, Profª. Drª. Cristiane de Arruda
Rodrigues, Profª. Drª. Lúcia Helena Mascaro Sales.
Título: “Propriedades e Aplicações de Filmes de Óxidos Metálicos obtidos por Oxidação
Eletrolítica à Plasma e dopagem Anódica utilizando resíduo de lama vermelha”.

iv) Discente: ARIANE APARECIDA FELIX PIRES
Data do Exame de Qualificação: 30/03/2022
Orientador(a): Prof. Dr. Fábio Minoru Yamaji
Banca examinadora: Prof. Dr. Fábio Minoru Yamaji Vagner Roberto Botaro, Profª. Drª.
Ana Larissa Santiago Hanstead, Profª. Drª. Gabriela Tami Nakashima.
Título: “Biochar da Casca de Eucalipto para aplicação Agroflorestal”.

v) Discente: JOELEN OSMARI DOS SANTOS
Data do Exame de Qualificação: 30/03/2022
Orientador(a): Prof. Dr. Vagner Roberto Botaro
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Banca examinadora: Prof. Dr. Vagner Roberto Botaro, Profª. Drª. Eliana Aparecida de
Rezende Duek, Profª. Drª. Roberta Ranielle Matos de Freitas.
Título: “Síntese e Caracterização de Hidrogéis de PVA para liberação de NPK e uso racional

de água”.

Título alterado p/:- “Síntese e caracterização de hidrogel de álcool polivinílico para
liberação de NPK e retenção de água no solo”.

4.2. Solicitações de aprovação de indicação de membro para Banca de Defesa de
Mestrado. A CPG aprovou a indicação das bancas de defesa de mestrado abaixo:-

A sequência de prioridade foi alterada e a Profª. Rafaela substituirá o Prof. Vagner Romito,

pois ele é membro interno.

i) Gabriel Vinícius Buzato:

ii) André Luis de Oliveira:

Vimos solicitar à CPG do PPGCM-So que seja designada comissão examinadora de 3

membros para a realização da defesa de dissertação do(a) mestrando(a): André Luis de Oliveira com o

Título da Dissertação: AVALIAÇÃO DO POTENCIAL ANTIOXIDANTE DO TANINO VEGETAL DA

ACÁCIA NEGRA EM MATRIZES POLIMÉRICAS DE POLIESTIRENO APÓS PROCESSO DE

ENVELHECIMENTO ACELERADO.

Sugerimos os(as) seguintes pesquisadores(as) como possíveis membros da comissão examinadora,
em ordem decrescente de prioridade:

Instituição
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Prof(a). Dr(a). Vagner Roberto Botaro Presidente UFSCar

Prof(a). Dr(a). Marystela Ferreira Titular UFSCar

Prof(a). Dr(a). André Martins Senna Titular UNISO

Prof(a). Dr(a). Aparecido Junior de Menezes  Suplente

UFSCar

Prof(a). Dr(a). Roberta Ranielle Matos de Freitas Suplente

UNESP

Sugerimos, ainda, que a defesa seja realizada no dia 26 / 04 / 2022, às 9 hs.

4.3. Solicitação do aluno de doutorado Uanderson Mezavila Garcia, orientado do Prof.
Francisco T. Strixino, para a Prorrogação de prazo por 03 meses (30/06/22) do Exame de
Qualificação. Prazo expirado em 31/03/22. (Justificativa anexa1). O Prof. Junior explicou

que já foi dado prorrogação de prazo de 06 meses por conta da pandemia e que apesar da

justificativa ser por motivos de saúde, há alguns períodos com espaço de tempo não

justificados. A Profª. Marystela disse que a carta não tem ciência do orientador e que

conversou com o Prof. Francisco e ele pediu para informar que não deu ciência para não

interferir na decisão da CPG. O discente teve problemas de saúde, mas ficou um período sem

apresentar nada e perto de vencer o prazo da qualificação enviou um trabalho que não foi

possível aceitar e não dava tempo para corrigir. Por isso, o aluno decidiu enviar a solicitação

de prorrogação de prazo. A Profª. Marystela é contra aprovar a prorrogação porque o aluno

apesar de ter ficado doente teve tempo para trabalhar no projeto, mesmo ter sido alterada a

linha de pesquisa; ele deixou expirar o prazo para pedir a prorrogação. De acordo com a

Norma Complementar, não é permitido solicitar prorrogação do exame de qualificação. O

Prof. Vagner concorda e comentou que ele deveria ter pedido antes de vencer o prazo. Diante

do exposto, a CPG não aprovou a prorrogação do prazo e conforme a Norma Complementar

nº 07/19, ítens 5 e 6: - “5. O prazo de apresentação do exame de qualificação será de no

máximo 30 (trinta) meses para o curso de doutorado, a contar do primeiro dia letivo das aulas,

sendo o agendamento realizado no sistema ProPgWeb. A apresentação fora do prazo

previsto equivalerá a 1 (uma) reprova”. “6 Na avaliação do Exame de Qualificação será

emitido pela banca examinadora o conceito “aprovado” ou “reprovado”. “Em caso de

reprovação, será permitida uma única repetição do Exame de Qualificação ao aluno, no prazo

de até 4 (quatro) meses para o Doutorado. Em caso de segunda reprovação o aluno será

desligado do programa”. O aluno será notificado da decisão.

4.4. Solicitação de Auxílio Financeiro à Estudante.

i) Jéssica Cristina de Almeida  - doutorado

- Recibo de Pagamento Taxa de Inscrição (anexo2)

Detalhar Atividade: Participar do congresso internacional SPEA11
Período de: 06/06/2022 a 10/06/2022 Local do Evento: Turin Italia

Relação das despesas (**) Valores em Reais
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Valor da Inscrição: 340 Euros – R$1.823,26
Valor Diárias (Tabela Oficial): 189 Euros – R$1.013,98
Valor da Passagem Aérea (menor valor de 3 orçamentos em classe econômica): 184 Euros – R$980,14
Valor da Passagem Terrestre:      
Valor outros (item “e” “f” abaixo)      
Total do Auxílio: 713 Euros - R$ 3.817,38

O Prof. Vagner Romito explicou que a discente ainda está na Alemanha por conta do Edital

PDSE e por isso fica mais fácil a locomoção. Esse evento será importante para a pesquisa da

discente e ela apresentará dois trabalhos. Como os pagamentos são através de reembolso, a

CPG aprovou a liberação do pagamento referente à taxa de inscrição que já foi paga e tem

comprovante. As demais despesas discriminadas de diárias e locomoçãao, a discente poderá

fazer outro pedido após o envio dos comprovantes para análise da CPG. Esclarecendo que

aprovação do auxílio é uma ajuda de custo e a CPG poderá liberar o valor total dos

comprovantes apresentados ou parte dele dependendo da disponibilidade de recurso.

No momento o PPGCM tem saldo disponível referente ao exercício de 2021 e a Capes

informou a liberação de mais o valor de R$ 23.798,00 deste ano. Este recurso ainda não está

disponível para utilização.

ii) Inclusão de Pauta:- Solicitação do Prof. Vagner Roberto Botaro

- Comprovante Pagamento Revisão de Artigo – R$  946,00

Este pedido ficou pendente na reunião anterior por falta de comprovante. Foi enviado o

comprovante, mas não foi informado em qual revista o artigo será publicado. A CPG aprovou

a liberação do recurso, mas antes pediu para confirmar com a discente Jéssica de Souza

Rodrigues, uma das autoras do artigo, em qual revista será publicado o artigo. Se o qualis da

revista estiver de acordo com a norma para a liberação de recurso para auxílio financeiro à

pesquisadores, o recurso poderá ser encaminhado para pagamento.

4.5. Solicitações de Aprovação dos Certificados dos Exames de Proficiência dos alunos
de mestrado. A CPG homologou os Exames de Proficiência relacionados abaixo:-

i) Miguel Rubira Danelon (anexo3)

ii) Paula Dias Santiago (anexo4)

4.6. Solicitações de aprovação de co-orientação. A CPG aprovou as indicações de

co-orientação relacionadas abaixo:-

i) Prof. Aparecido Jr. de Menezes para o Prof. Alain Dufresne do Grenoble lnstitute of

Technology (Grenoble INP) co-orientar o aluno de doutorado Samir Leite Mathias. (anexo5)
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ii) Prof. Aparecido Jr. de Menezes para a Profª. Maíra de Lourdes de Rezende Komatsu, da

Fatec, co-orientar o aluno de mestrado Lucas Repecka Alves. (anexo6)

iii) Profª. Eliana Ap. de Rezende Duek para o Prof. Daniel Komatsu, da Fatec, co-orientar a

aluna de Mestrado Bianca Sabino Leocádio Antunes. (anexo7)

4.7. Solicitações de reconhecimentos de créditos internos de disciplinas cursadas no
mestrado dos alunos de doutorado relacionados abaixo:-

- Daniele Caroline Fonseca da Cruz

O Prof. Vagner Romito questionou sobre a disciplina de Boas Práticas. Quando a discente

Daniele cursou a disciplina no mestrado, esta valia 03 créditos e era optativa. Foi alterada a

carga horária de 03 para 05 créditos e passou de caráter optativo para obrigatório. A ementa

não foi alterada, somente o aumento da carga horária. Prof. Junior comentou que não é justo

com os alunos que cursaram a disciplina não reconhecer os créditos e exigir que cursem a

disciplina novamente se o conteúdo é o mesmo. A alteração da carga horária é na parte de

exercícios e seminários e não parte de aulas teóricas. A disciplina de Ciência dos Materiais

que valia 15 créditos vai acabar compensando essa diferença. Como foi alterada a ementa da

disciplina de Ciência dos Materiais e o número de créditos; e criada a disciplina de CMII

obrigatória para o doutorado, os créditos da disciplina de CM poderão ser reconhecidos, mas

os discentes terão que cursar obrigatoriamente a disciplina de CMII. Os membros pediram

para consultar a Profª. Adriana, responsável pela disciplina, se os créditos de Boas Práticas

cursados pela discente poderão ser reconhecidos. As demais disciplinas poderão ter os

créditos reconhecidos.

- Jorge Fernandes Filho
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- Samir Leite Mathias

A CPG aprovou o reconhecimento de créditos internos dos discentes Samir L. Mathias e

Jorge F. Filho; e da Daniele C. F. da Cruz após confirmação com a Profª. Adriana sobre a

disciplina de Boas Práticas as outras disciplinas poderão ter o reconhecimento dos créditos

internos.

4.8. Homologação Resultado Final do Processo de Seleção do Edital PDSE. A CPG

homologou o Resultado Final do Edital PDSE.

Resultado Final - candidato Lucas Clarindo Pereira.

Processo SEI nº. 23112.004314/2022-33

4.9. Aprovação atualização Critérios para liberação Auxílio Financeiro à Pesquisador.
(anexo8). O Prof. Vagner Romito apresentou a atualização dos critérios, explicou que excluiu

o ítem sobre os livros. E a base de dados de classificação do Qualis da revista, será utilizado

os dados mais atuais constantes na Plataforma Sucupira. Após discussão foram aprovados

os critérios para liberação de auxílio à pesquisador.

4.10. Solicitação do Prof. Francisco Trivinho Strixino para transferência de
responsabilidade do Patrimônio do PPGCM. (anexo9). O Prof. Junior explicou que o Prof.

Francisco não transferiu o patrimônio para a Profª. Jane, coordenadora anterior, porque ela é
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alocada em outro departamento e o processo é um pouco mais complexo. O Prof. Junior

propôs pedir para o Prof. Francisco aguardar até o ano que vem para fazer a transferência

para o próximo coordenador. A relação de bens patrimoniais é muito extensa e vai ficar pouco

tempo no nome do atual coordenador e depois tem que fazer todo o processo de

transferência novamente. A CPG pode aprovar somente a transferência do equipamento de

UV do laboratório da Profª. Marystela para o outro local sob responsabilidade do Prof. Vagner

R. Botaro. Os membros concordaram em aguardar para fazer a transferência de patrimônio

para a próxima coordenação, em abril de 2023, e só aprovar a transferência de local do

equipamento.

4.11. Aprovação do planejamento estratégico. (anexo10). O Prof. Junior sugeriu alterar no

documento no ítem “Formação de Cientistas” > alterar o termo treinamento para “formação”

de mestres e doutores. E no ítem “Objetivos” > alterar mercado para “mundo” de trabalho.

Comentou que não vai ser fácil implementar as ações, mas tem que ser feito aos poucos. Por

isso, sugeriu que se mantenha a Comissão para garantir a implementação das ações. A

Comissão pode ser renovada e o documento do planejamento estratégico também poderá ser

atualizado no decorrer do tempo. Os membros concordaram com as alterações e aprovaram

o planejamento estratégico.

4.12. Discussão sobre credenciamento/descredenciamento/recredenciamento com
base na planilha de Produção qualificada. (anexo11). Prof. Junior informou que agora

todos os docentes enviaram a planilha preenchida. Disse que para fazer análise da planilha

principalmente sobre descredenciamento é necessário atualizar a Norma Complementar nº

04/19. A Profª. Marystela sugeriu avaliar os docentes com mais de 04 anos. Estes serão

avaliados no quadriênio e anualmente. E os docentes que não completaram o quadriênio

serão avaliados anualmente até completar o quadriênio. Na próxima reunião será aprovada a

alteração da Norma Complementar 04/19. O Prof. Junior vai atualizar a Norma para aprovar

na reunião de maio. A Profª. Andréa sugeriu fazer uma comissão para analisar as planilhas.

Sobre os credenciamentos descritos abaixo:-

i) Aprovação Credenciamento Prof. Giovanni Pimenta Mambrini. (orientados aprovados no

Processo Seletivo). O Prof. Giovanni vai orientar dois alunos. Foi aprovado efetivamente o

credenciamento.

ii) Docentes colaboradores com orientados:- Prof. Adriano e Profª. Kelly (Analisar se pode

passar para “permanentes”). A CPG decidiu manter como colaboradores e será analisado no

final do ano.

iii) Situação Prof. Walter, conforme pedido, mudar para colaborador (falta concluir no sistema

ProPgweb). O Prof. Walter informou que vai orientar no próximo processo seletivo. Neste
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momento como está sem orientados, será efetivado como Colaborador e depois do exame de

seleção será reavaliado e podendo retornar como permanente.

iv) Situação Profª. Roselena Faez (Pré-credenciamento condicionado à orientação de alunos

aprovados no Processo Seletivo). *Não tem orientados. Como não há alunos para orientar, o

credenciamento não será aprovado e ela poderá solicitar novamente o credenciamento no

final do ano.

O Prof. Junior disse que também tem a Profª. Odila que teve o credenciamento aprovado

junto com adesão ao programa Professor Sênior Voluntário; e como o Processo está

tramitando já pode efetivar o credenciamento.

Nada mais havendo a tratar, o Prof. Aparecido Junior de Menezes, encerrou a reunião às

17:35h e eu, Dóris R. M. Albuquerque, secretariei esta reunião e lavrei a presente ata, a qual

será assinada por todos os membros.

PROF. APARECIDO JUNIOR DE MENEZES               ------------------------------------------------------

PROFª. JANE MARIA FAULSTICH DE PAIVA              ------------------------------------------------------

PROFª. MARYSTELA FERREIRA                                 ------------------------------------------------------

PROF. VAGNER ROMITO DE MENDONÇA                 ------------------------------------------------------

MARCUS FELIPPE DE JESUS BARROS                     ------------------------------------------------------
Representante Discentes

DÓRIS REGIANE MACHADO ALBUQUERQUE            ------------------------------------------------------
Secretária do PPGCM
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